

Természettudományi szekció Szeged

A megnyitó

Alig szusszantak egy-kettő az egyetemi épület falai a fesztívál nagy kavalkádját követően, máris újabb vendégek népesítették be április 1-én az aulát. Itt tartották a IX. Országos Tudományos Diákköri Konferencia Természettudományi szekciójának megnyitóját. **Kahulits László**, a Művelődésügyi Minisztérium főosztályvezetője megnyitó beszédében méltatta a diákköri mozgalom jelentőségét. Rámutatott arra, hogy milyen speciális nehézségekkel küzdenek a természettudományi diákkörök; kevés a kísérletezési, publikálási lehetőség. Ezen problémák megoldását sürgetve hangsúlyozta, hogy valamilyen felsőoktatási intézményünknek minél előbb kapcsolatokat kellene teremtenie társadalmi szervekkel, vállalatokkal és üzemekkel, hogy az ő segítségével, az igényeket és lehetőségeket közös nevezőre hozva minél több diákkör foglalkozhasson népgazdaságilag közvetlenül is hasznos témák feldolgozásával, a napjaink adta feladatok megoldásaival. Ezt emelte ki beszédében **Hevér László** is, aki a KISZ KB Intéző Bizottsága nevében üdvözölte az OTDK szegedi résztvevőit. — S legfőbbet ezekről a problémákról beszélgettek a megnyitói ünnepséget követő rektori fogadáson a diákkörök szakvezető tanárai és diákvezetői.

Ismerkedési est

A délután még komoly képpel előadók, töprengő ábrázattal vitakozók, most harsányan nevetők, viccgárosok és mókamesterek — ismerkedési est a Ságvári nagytermében. Rossz nyelvek szerint „bulinak” indult. A rendezők egészen Szőregi rohanat kezdés előtt pár perccel a zenekar szólógitárosáért, mint később kiderült, megértte. Gondos vendéglátás — a KISZ KB és a JATE rektorának anyagi támogatásával sörrel és virsliel — jó zene. A jó hangulat éjfélkor hagyott a telpontjára és a ropogós körcsárdánál megremegett az öreg épület. A végére mindenki alaposan elfáradt. Kivéve azt a három fiút, akik reggelig a Tisza-parton sétáltak fel s alá. **Homor Géza**, **Kiss György** és **Szegedi Mihály** ugyanis vállalta azt, hogy reggel fél nyolcra a kölcsönzött felszerelést visszaszállítják s az elalvás ellenszereként ébresztőóra helyett a csipős parti levegőt választották. Ok is, de a III. éves biológus KISZ alapszervezet többi tagjai is megérdemlik a lelkes szervező munkájukat a dicséretet.

Szekcióülések

Zsúfolóság megtelt tantermek, az izgalomtól kipirult arcú előadók, heves viták — nagyüzem a szekcióüléseken. Ahová benéztem a három nap alatt mindenütt ugyanez a kép. Szünetekben is; a folyosókon rendszerint tovább folytatódott a viták a szakmai kérdésekről. — Az előadások többségére — mint ezt a szervezőbizottság értékelése is megállapította — a modern témaválasztás, a jó előadói készség, a témák tömör összefoglalása, a szemléltetésre való törekvés, a kiszabott időhöz alkalmazkodó fegyelmezett magatartás volt jellemző.

Az előző konferenciákhoz viszonyítva magasabb színvonal. A fejlődés új útját jelzi az a tény, hogy egyes tanzéki diákkörök kollektív munkára törekedve egy-egy témát komplex kutatás formájában több oldalról világítottak meg.

Új színfoltot jelentett, hogy először vett részt a konferencián — **Néway Gábor Pál** személyében, — olyan egyetemista, aki ösztöndíjjal külföldön tanul.

Két kiemelt első díj gazdája

A konferencia „szárja” kétségkívül **Lovász László** volt. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem IV. éves matematikás szakos hallgatója két kiemelt első díjat nyert. A csendes, szerény 22 éves fiatalember máris szótörő egyénisége a matematikának. Nemzetközi diákolimpiák bajnoka, a „Ki miben tudós?” matematika versenyének győztese. Nemzetközi matematikai kongresszusok vendége volt már Kanadában, az NDK-ban és az NSZK-ban. Idén ősszel pedig, mint mondotta, egy nizzai matematikus találkozóra küldi a Bolyai Társaság. A külföldön is érdeklődést kelített tudományos értekezések szerzője egyetemének aktív, sok társadalmi közéleti munkát végző hallgatója, társai szerint nagyon segítőkész, közvetlen ember.

Különös...

Egy érdekes sztori. **Veress Márton** szegedi hallgató a geológiai mozgások téridőbeli változásaival foglalkozó dolgozatát elküldték a Marxista-Leninista és Közgazdaságtudományi Szekcióhoz. A szekció zsűri bizottsága a dolgozatot egy aláírás nélküli kurtafüres levélben visszaküldte azzal az indoklással, hogy „a dolgozat tartalmi jellege miatt” nem fogadható el. A szegedi szakszűri ugyanezt a dolgot kiegészítve kiemelt első díjban részesítette. Lehet, hogy Budapesten nem tanulmányozták át kellőképpen a dolgozatot?

Külföldiek

A KISZ Bizottság fogadáson látta vendégül a külföldi testvéregyetemiek

képviselőit a konferencián résztvevő hallgatókat. Ezt az alkalmat használtuk fel arra, hogy megkérdézzük tőlük milyen tapasztalatokat, élményeket szereztek nálunk és hogyan érezték magukat. A válaszok:

Radu Viorel temesvári matematikus: — Sajnálom, hogy fordítási nehézségek miatt keveset értettem meg a szekció előadásából. Annak viszont nagyon örülök, hogy franciául tartott referátumomat jól fordították, megértették magyar kollégáim. — A színvonal egyébként elég magas volt, de úgy látom a választott témák nagyon kötődnek a tananyaghoz. Mintha túl egyszerűk lettek volna a feladatok és a megoldások. A szervezés és a rendezés elsőrangú volt, sok értékes tapasztalattal távozom, amelyeket rémélmem tudunk hasznosítani a nálunk évenként megrendezendő országos kongresszusokon. Szeretnénk, ha a legközelebbi konferenciánkon már magyar hallgatókat is üdvözölhetnénk Temesváron. Sok barátot, kellemes élményeket szereztem ebben a vendégszerető, szép városban, s ezt szeretném viszonzni.

A Greifswaldból érkezett hallgatók nevében **Peter Aumüller** a következőket mondta: — Az tett ránk különösen mély benyomást, hogy egy-egy téma

vagy végzett fiatal tanárok is, a döntő többséget azonban az V. évesek alkotják. A nívó és komoly témák orias érdeklődést váltottak ki, s a heves, néha elhúzódo viták közepette gyakran történt „időközszünet” is. S hogy bizonyos mértékig még keves is volt a 3 nap, azt bizonyítja az a tény is, hogy az elutazás napján ebéd után, az ELTE hallgatóinak indítványára, egy teljesen magán szervezésű irodalmi ülést rendezett a még ottmaradtak társasága, egy **József Attila vers** elemzésére.

S most így utólag visszabillanva a pécsi napokra: mi az, ami leginkább megmaradt? Az egyik az, hogy szakmailag nagyon sok pluszt adott és érdekes új problémát, amit elősegített a komoly tudományos munka mindentűt érezhető légköre, s a tanárok és a vendégeként, érdeklődőként megjelent kutatók további munkára inspiráló hozzájárulása, és az érezhető „kollégialis” viszony. Ugyanígy kellemes benyomást tett a pécsi rendezők figyelmessége és kedves vendéglátása.

S ami a kevéssé kellemes emléket illeti? — Kár, hogy állandóan zuhogott az eső, és emiatt elmaradt a városnézés és a fotózás, és kár, hogy hiányzott a végén az együttes várakozást és izgalmat harmonikusan lezáró közös ün-

IX. ORSZÁGOS TUDOMÁNYOS DIÁKKÖRI KONFERENCIA

utáni heves vitában a hallgatók alapos szakmai ismeretekről tettek tanúbizonyságot. Ezek a viták és ezáltal a konferencia szakmai elmélyülésre ösztönzi a hallgatókat. Jó lenne odahaza is minél előbb megszervezni ilyen országos jellegű diákkonferenciákat. Mi is sok tapasztalatot viszünk haza, szép élményeket, Vendéglátóinknak ezúton is köszönjük a gondoskodást, a vásárhelyi kirándulást és a három napos budapesti utat, mindent. Szívesen eljövök Magyarországra egyetemistának!

Subotin Vojislav jugoszláv kémikus: — Kitűnően éreztük magunkat a szegedi egyetemen. Mindenért elismerés és köszönet illeti vendéglátóinkat. A konferenciát jól szervezték s különösen az tetszett, hogy sok társadalmi szerv adott díjakat és általában nagyon magas volt mindenféle díj összege. Meglepődtem, hogy milyen jól megértik egymást az ország különböző egyeteméről jött hallgatók. A közvetlen, baráti légkör tetszett. Szeretnénk, ha a jövőben minél több magyar egyetemistát üdvözölhetnénk nálunk. Jó lenne kapcsolatainkat úgy kiszélesíteni, hogy évente legalább 10–20 fős csoportok cserélőtagozatát tudnánk lebonyolítani. — Mégegyes köszönetet mondunk a szívélyes vendéglátásért és azokért az ajándékokért, amiket a rektorhelyettes-től és az ifjúsági szervezettől kaptunk.

Záróülés

A záróülésre ismét sokan gyűltek össze az aulában. **Dr. Csákány Béla** rektorhelyettes foglalta össze röviden a konferencia tapasztalatait, majd ismertette a díjazást. Örömmel tapasztaltuk, hogy a minisztériumok, a KISZ KB és az intézmények mellett sok vállalat és tudós társaságok is adtak jutalmakat. Egyetemünk rektora egy, a Természettudományi Kar dékánja 3 különdíjat alapított. A szegedi hallgatók közül **Hun András**, **Bozó Franciska**, **Berek Imre**, **Marói Péter**, **Kovács Ilona**, **Károssy Csaba**, **Simon Mária**, **Szabó János**, **Ács Margit** és **Singer Vera** részesült kiemelt első díjban.

(S végül egy apróság, ami feltűnt. A konferencián résztvevő hallgatók között — számomra érthetetlen módon — egyetlen egy sem akadt, aki köszönetet mondott volna a szervezésért, rendezésért és a szaktanárok segítségéért. Reméljük, hogy a hallgatók is, az illetékes főhatóságok is pótolni fogják ezt a mulasztást.)

Szabó Magdolna

Társadalomtudományi szekció Pécs

Március 26–28 között Pécssett bonyolították le a Társadalomtudományi szekció üléseit a Tanárképző Főiskolán. Elégedettek és büszkéek voltak valamennyien, hiszen sok első és második díjat nyertünk, s minden alszekcióban megfelelően magas színvonalú dolgozatot szerepeltünk. Ez a hozzáértést és felkészülést dicséri, de természetesen a felkészítést is, mert tanáraink irányító munkája, szakmai segítsége nagymértékben hozzájárult a szép sikerhez.

A legtöbbben a történelmi alszekció keretében képviselték egyetemünket, de szép számmal voltak az irodalom és a nyelvészet (magyar és általános) is, s nem hiányzott a néprajzi és a pedagógiai diákkörök szerényebb létszámú csoportja sem. Voltak köztünk ta-

néplés. De talán mindenki itthon, a „saját berkeben” iszik rá egy nagyot. Még nem késő! De kik is érdemelnek gratulációt?

Történelemből: **Koch József**, **Rákos István**, **Kürti Béla**, **Ecsedi István**, **Goldman Antal**, **Szénászy Júlia**, **Fabian György**, **Rónai Tamás**, **Belényi Gyula**, **Körmendi János**, **Oross József**.

Nyelvészből: **Dr. Kristó Gyuláné**, **Nagy János**, **Márk Tamás**, **Gölli Gizella**, **Szabó Tibor**, **Sutyinszki Mihály**, **Kasza Károly**, **Illés Mihály**, **Peredi Gabriella**, **Horváth Judit**, **Garai Mária**, **Kokány Mária**.

Irodalomból: **Gróf József**, **Székely Akos**, **Szirtes Gábor**, **Farkas Ferenc**.

Néprajzból: **Grin Igor**, **Csanádi Anikó**, **Szabó Magdolna**.

pedagógiából: **Gyimes Erzsébet**.

Csanádi Anikó

Kémiai szekció Veszprém

IX. OTDK. Kémiai Szekciója Veszprém-ben ülésezett, ahol a szegedi JATE 38 dolgozattal képviseltette magát. Az összes egyetem közül a szegediek vettek a legtöbb dolgozattal részt a konferencián, 14 díjat adtak ki, melyből 8 különdíj és 6 szekciódíj volt. **Tóth Géza** és **Sümei Mihály** különdíjban részesültek, **Tóth Géza**: Az etilén és a propilén hatása a propiláldéhid termikus bomlása című dolgozatáért.

Sümei Mihály: Koherens organszuszpenziók reológiai vizsgálataiért. A többi díjról még nem született döntés. Gratulálnak a szép sikerhez!

D. J.

Állam- és jogtudományi szekció Budapest

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kara rendezte meg a IX. Országos Felszabadulási Diákköri Konferencia Állam- és Jogtudományi Szekciójának üléseit. Az ELTE Aulájában tartott megnyitói ünnepségen beszédet mondott **Dr. Névai László** tanszékvezető egyetemi tanár, a konferencia szervezőbizottságának elnöke. Ünnepi beszédet **Dr. Vigh József** egyetemi tanár az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar dékánjának helyettese mondott. Az Igazságügyi Minisztérium nevében **Dr. Szilbereky Jenő** egyetemi tanár az igazságügyi miniszter helyettese, a Magyar Jogász Szövetség nevében **Dr. Prandler Árpád** főtitkár üdvözölte a konferencia résztvevőit.

Egyetemünk Állam- és Jogtudományi Kara kilenc dolgozattal vett részt a konferencia munkájában.

A szegedi joghallgatók négy országos díjat kaptak. Az Igazságügyi Minisztérium különdíjat kaptak **Pusztai Pirok** és **Szokolai Erzsébet** IV. éves joghallgatók. „A népgazdaság büntetőjogi védelmének egyes jellemző vonásai a felszabadulás utáni jogalkotásban” című dolgozatukért. A Magyar Jogász Szövetség különdíjat kapta **Takács Lajos** IV. éves joghallgató. „A községi közös tanácsok megszervezése és eddigi tevékenységük elemzése”, valamint **Horváth Sándor** IV. éves joghallgató. „A hatalom és az állam” című munkája. A KISZ Központi Bizottság és a Művelődésügyi Minisztérium I. díjat kapta **Kormányos József** IV. évt. joghallgató. „A mezőgazdasági termelőszövetkezet

jogvitákkal kapcsolatos eljárásjogi kérdések” című dolgozatáért.

A konferencia jelentős állomása volt a különböző gyakorlati munkahely és az egyetemi hallgatók kapcsolata fejlődésének, amit azt a különböző szervek által felajánlott számos különdíj is bizonyítja. Remélhetőleg ez a kapcsolat a mindennapi munkában is gyümölcsözővé fog válni.

Orvosi szekció Budapest

A Tudományos Diákkörök IX. Országos Konferenciája orvosi szekciója március 31-től április 2-ig ülésezett Budapesten. A három nap alatt 80 előadás hangzott el. A Szegedi Orvostudományi Egyetemet 17 előadó képviselte. Elsőként vettek részt az orvosi szekció ülésén a tanárképző főiskolák testnevelés szakos hallgatói. Több vendég érkezett igen érdekes előadással a Szovjetunió, az NDK és Lengyelország egyeteméről.

Az előadások általában színvonalasak voltak. A témák aktualitása, az alkalmazott modern vizsgálati eljárások és különösen a morfológiai jellegű előadások gazdag és szép dokumentációja tette emlékeztetővé a konferenciát. Kissé hiányoltuk azonban az élénk és gondolatébresztő vitákat, nagyobb érdeklődést is érdemeltek volna az előadók.

A SZOTE diákkörösei közül, négyen — **Kovács Annamária** (Anatómiai Intézet), **Járdánházi Tamás** (Elettani Intézet), **Jancsó Gábor** (Anatómiai Intézet), **Borbola József** (Kórleltani Intézet) — kimagasló színvonalú előadásukért külön díjat nyertek. A többi előadó munkáját 500 forinttal jutalmazta a zsűri.

Dicséret illeti a rendezőket alapos és figyelmes szervező munkájukért. Színházi program, városnéző körít és fősikerült záróest tette kellemessé a három napot.

Sztríha László
Tarjánai János

Főiskolai hallgatók pályamunkáinak díjazása

Hazánk felszabadulásának 25 éves jubileuma és Lenin születésének centenáriuma alkalmából a Szegedi Tanárképző Főiskola hallgatói összesen 48 pályamunkát nyújtottak be, éspedig a IX. Országos Tudományos Diákköri Konferenciára 23-at, a IX. Országos Szakmai Konferenciára 12-t, a főiskola Tudományos Bizottsága és KISZ Végrehajtó Bizottsága által meghirdetett pályázatra 13-at.

Az eddig zsűrizett pályamunkák közül a Központi Bíráló Bizottság a következő dolgozatokat részesítette minisztériumi (országos) díjban: **Kövér Erzsébet** (IV. matematika—kémia), aki a Magyar Vegyészeti Egyesülés és a főiskola igazgatósága külön jutalmát is elnyerte, **Kürti György** (II. biológia—földrajz) az országos díjon kívül megkapta a Pest megyei tanács különdíját is. Minisztériumi (országos) díjat, a főiskola Tudományos Bizottságától pedig kiemelt első díjat kapott egy szerzőpár: **Dr. Mészárosné Bakos Ildikó—Fejéssné Erdész Ágnes** gyakorló tanárok munkája, **Kiemelt első díjban**, kiváló előadásáért pedig jutalomban részesült **Koszikéné Balogh Ilona** (IV. matematika—kémia). **Első díjat** kaptak a következők: **Soósné Csokai Irén** (gyakorló tanár), **Trencsényiné Makai Eva** (IV. magyar—orosz), **Gereben Ágnes** (IV. magyar—orosz), **Haid Katalin** (IV. magyar—orosz), **Berényi Judit** (IV. magyar—orosz), **Járfai József** (III. magyar—történelem), **Zelei Miklós** (II. magyar—orosz), **Lovász Matild** (IV. biológia—mezőgazdaságtan), **Bartha Zsuzsanna** (III. biológia—mezőgazdaságtan), **Bóka Imre—Buda György** (III. biológia—mezőgazdaságtan szakosok), **Marian Orsolya** (III. biológia—mezőgazdaságtan), **Páfi Györgyi** (biológia—testnevelés szakos gyakorló tanár), **Sipos József** (III. történelem—testnevelés).

Második díjat, dicséretet és könyvjutalmat kapott **Tandí Lajos** (III. magyar—rajz). Szintén második díjat nyert: **Konha György** (IV. magyar—orosz), **Sipos Ilona** (III. magyar—orosz), **Benson Vilmos** (III. biológia—mezőgazdaságtan), **Dévényi Katalin** (IV. matematika—kémia) pályamunkája. Harmadik díjat nyertek **Mager Zoltán** (I. matematika—fizika) és **Szelecski Klára** (IV. magyar—rajz) hallgatók.

A IX. Országos Szakmai Konferenciára írt 12 pályamunka értékelése még nem zárult le, de már most meg kell említenünk **Arany Orsolya**, **Apró Tibor**, **Bede Kornélia**, **Bóna Erzsébet**, **Lakatos Gizella**, **Puskás Ildikó**, **Ring Rozália** és **Varjú Eva** pályázók neveit.

Fel kell figyelni arra a fejlődésre, ami a pályamunkák számának növekedésében mutatkozik. Nemcsak a mennyiségi, hanem minőségi változást is jelent ez, hiszen a 18 éves múltira visszatekintő diákköri mozgalomban a főiskolások ebben az évben nyertek el a legtöbb országos díjat. Ehhez gratulálunk és kívánjuk: csak így tovább!

T. Kovács Judit